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ПРИВАТНA БЕЗ БЕД НОСТ И ЈЕ ДИН СТВЕН  
СИ СТЕМ ПРЕ КО ГРА НИЧ НОГ (ОБЕЗ БЕ ЂЕ ЊА)  

ТРАН СПОР ТА НОВ ЦА ИЗ МЕ ЂУ ЗЕ МА ЉА  
ЧЛА НИ ЦА ЕВРО ЗО НЕ*

Сажетак:На стан ком Европ ске уни је (ЕУ) пот пи си ва њем Ма стрихтског 
спо ра зу ма, уво ђе њем је дин стве ног тр жи шта и сло бо де кре та ња рад не сна-
ге и уво ђе њем евра као за јед нич ке ва лу те на стао је про блем пре ко гра нич ног 
друм ског тран спор та го то вог нов ца и вред но сних по шиљ ки из ме ђу чла ни ца 
Евро зо не. Ово због то га што су ско ро све зе мље чла ни це ЕУ има ле ма ње-ви ше 
раз ли чи та ре ше ња и прак су за ту вр сту тран спор та. ЕУ је про блем проба-
ла да ре ши усва ја њем Уред бе број 1214/2011 о про фе си о нал ном пре ко гра нич-
ном друм ском тран спор ту го то вог нов ца из ме ђу чла ни ца Евро зо не. По ме-
ну та Уред ба успе шно је ре ши ла мно га пи та ња ве за на за ову про бле ма ти ку 
као што су: из да ва ње од го ва ра ју ћих до зво ла, мак си мал но тра ја ње до ста ве, 
пра ва и оба ве зе ти мо ва, по треб на зна ња и ве шти не љу ди, но ше ње оруж ја 
у зе мљи до ма ћи на, вр ста и опре ма во зи ла, уза јам но оба ве шта ва ње и сл.

* Рад је на стао као ре зул тат ра да на на уч но-ис тра жи вач ком про јек ту „Прав на тра ди-
ци ја и но ви прав ни иза зо ви” у 2021. го ди ни, а чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду.
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Иа ко је ин тен ци ја би ла ус по ста вља ње је дин стве ног си сте ма пре ко гра-
нич ног тран спор та нов ца по ред зна чај ног на прет ка у функ ци о ни са њу при-
ват ног обез бе ђе ња мо же се ре ћи да због то га што су не ке зе мље за др жа ле 
сво је спе ци фич но сти је дин ствен си стем са истим пра ви ли ма ни је ус по ста-
вљен у пот пу но сти чи ме је (на из ве стан на чин) оте жа но функ ци о ни са ње 
ком па ни ја за тран спорт нов ца.

У ра ду су на ве де не и об ра ђе не пред но сти и не до ста ци је дин стве ног си-
сте ма (обез бе ђе ња) пре ко гра нич ног тран спор та нов ца по на ве де ној Уред би. 
Ре пу бли ка Ср би ја као зе мља на пу ту члан ства у ЕУ има по се бан ин те рес да 
се упо зна и на вре ме при пре ми за ускла ђи ва ње сво јих прав них ре ше ња и прак-
се ко ји ма се ре гу ли ше на ве де на област (де лат ност) при ват не без бед но сти. 

Кључнеречи: при ват на без бед ност, хар мо ни за ци ја, тран спорт нов ца, 
пре ко гра нич ни друм ски тран спорт нов ца, Европ ска уни ја.

1. УВОД

На ни воу Европ ске уни је (у да љем тек сту: ЕУ), у усло ви ма ко ри шће ња 
је дин стве не ва лу те (евро) у ви ше зе ма ља са раз ли чи тим прав ним ре ше њи ма 
и прак сом за тран спорт нов ца и вред но сних по шиљ ки про блем по ста је знат но 
сло же ни ји и тре ба ло га је ре ши ти. Иа ко je ве ли ки број при ват них без бед но сних 
ком па ни ја осно ва но на про сто ру Евро пе и ако уче ству ју у број ним ми си ја ма 
и опе ра ци ја ма у окви ру Европ ске без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке или 
де ле га ци ја ЕУ, ЕУ не ма је дин ствен прав ни оквир ко ји уре ђу је обла сти при-
ват не без бед но сти.1 Пи та ње тран спор та нов ца је сва ка ко јед но од кључ них 
обла сти де лат но сти при ват не без бед но сти ко ја у зна чај ној ме ри до при но си 
раз во ју је дин стве ног европ ског тр жи шта, због че га је би ло нео п ход но да се 
пре ду зму од ре ђе не ле ги сла тив не ак тив но сти на том пла ну. ЕУ је на сто ја ла 
озбиљ ни је да ре ши тај про блем усва ја њем Уред бе ЕУ број 1214/2011 о профе-
си о нал ном пре ко гра нич ном друм ском тран спор ту го то вог нов ца у еври ма 
из ме ђу др жа ва чла ни ца Евро зо не (у да љем тек сту: Уред ба) од 16.11.2011. 
го ди не.2 

Про блем и прак са ре ше ња у ЕУ по овом пи та њу зна чај на су и за дру ге 
зе мље па и Р. Ср би ју пр во због до бре прак се и ре ше ња, дру го због огром не 
ко ли чи не евра ко ји је у оп ти ца ју у на шој зе мљи а сти же из европ ских штам-

1 Вид. Re port on pri va te se cu rity com pa ni es (2016/2238(INI)), Com mit tee on Fo re ign Af-
fa irs, Eu ro pean Par li a ment, A8-0191/2017, 17.5.2017, p. 7, https://eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-con tent/
EN/TXT /?uri =CE LEX%3A52017IP 0289, 1. април 2021.

2 Re gu la tion (EU) No 1024/2011 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 16 No-
vem ber 2011 on the pro fes si o nal cross-bor der tran sport of eu ro cash by road bet we en eu ro-area 
Mem ber Sta tes, https://eur-lex.eu ro pa.eu /el i/re g/2011/1214/oj , 15. март 2021.
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па ри ја нов ца, а тре ће због те жњи да се по ста не део ЕУ, ка да ће би ти по треб-
но ускла ди ти и ове про пи се са про пи си ма ЕУ.

На осно ву из не тог у овом ра ду по шло се од сле де ће хи по те зе: Је дин ствен 
си стем пре ко гра нич ног друм ског тран спор та го то вог нов ца у еври ма из ме-
ђу чла ни ца Евро зо не не зна чи и пот пу но ускла ђен си стем тран спор та нов ца 
јер се за јед нич ка пра ви ла при ме њу ју са мо на пре ко гра нич ни тран спорт.

Због по ме ну тих раз ли чи то сти, као и ве ро ват но, раз ли ка у по тре ба ма 
и же ља ма чла ни ца Евро зо не, ни је би ло мо гу ће пот пу но хар мо ни зо ва ти об-
ласт тран спор та нов ца. Сто га, Уред ба укљу чу је скуп за јед нич ких пра ви ла, 
али се оста вља мо гућ ност да се од ре ђе на пи та ња, пи та ња ко ја су на ро чи то 
на зна че на у Уред би, ре гу ли шу на ци о нал ним про пи си ма др жа ве чла ни це.

У тек сту ко ји сле ди, дат је кра так осврт на ста ње у обла сти тран спор та 
нов ца пре усва ја ња Уред бе на ни воу ЕУ, а он да и пре глед јед ног де ла од ре-
да ба Уред бе ка ко би се чи та о цу по ку шао при бли жи ти на чин ре гу ли са ња 
јед не ве ли ке и сва ка ко зна чај не функ ци је при ват не без бед но сти – тран спорт 
нов ца. Уред ба је огра ни че на на друм ски тран спорт нов ца у еври ма из ме ђу 
др жа ва чла ни ца у ко ји ма је зва нич на ва лу та евро. На до ве зу ју ћи се на од-
ред бе Уред бе, у ра ду су да ти и ко мен та ри на осно ву по је ди них до ку ме на та 
за сно ва них на Уред би. 

2. ТРАН СПОРТ НОВ ЦА ИЗ МЕ ЂУ ЗЕ МА ЉА ЕВРО ЗО НЕ

Раз ли чи ти прав ни ре жи ми у по је ди ним др жа ва ма чла ни ца ма ЕУ оте-
жа ва ли су тран спорт нов ца из ме ђу др жа ва, на ро чи то у си ту а ци ји на кон 
уво ђе ња евра 2002. го ди не. Да нас, укуп но 19 од 27 др жа ва чла ни ца ЕУ ко-
ри сти евро као зва нич ну ва лу ту, чи ме је кон сти ту и са на Евро зо на.3

Пре 2011. го ди не, тран спорт нов ца из ме ђу др жа ва чла ни ца Евро зо не, 
ни је био је дин стве но ре гу ли сан. На и ме, иа ко су тран спорт оба вља ле про-
фе си о нал не без бед но сне ком па ни је, раз ли ке у на ци о нал ним про пи си ма, а 
у ве зи са тран спор том нов ца ни су до зво ља ва ле ус по ста вља ње је дин стве ног 
си сте ма тран спор та. Не ке од на ве де них раз ли ка ис по ља ва ле су се у по гле ду 
опре ме и на о ру жа ва ња во зи ла за тран спорт, број ног ста ња ти ма за тран спорт, 
об у ча ва ња осо бља, упо тре бе си сте ма за не у тра ли за ци ју нов ча ни ца и др.

Ка ко би се очи гле дан про блем пре ва зи шао, Ко ми си ја ЕУ је у пр вој по-
ло ви ни 2008. го ди не по кре ну ла кон сул та ци је са за ин те ре со ва ним стра на ма 
о друм ском пре ко гра нич ном тран спор ту нов ца у еври ма. Кон сул та ци је су 
ре зул ти ра ле усва ја њем Бе ле књи ге о про фе си о нал ном друм ском пре ко гра-

3 О др жа ва ма чла ни ца ма и неч ла ни ца ма Евро зо не вид. Which co un tri es use the eu ro, 
https://eu ro pa.eu /eu ro pean-union/abo ut-eu/eu ro/which-co un tri es-us e-eu ro, 5. април 2021.
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нич ном пре во зу нов ца у еври ма из ме ђу др жа ва чла ни ца Евро зо не 18. ма ја 2009. 
го ди не.4 На овај на чин, Ко ми си ја ЕУ је отво ри ла те му за раз ма тра ње и да ла 
пред ло ге ме ра за ре гу ли са ње ове обла сти и ус по ста вља ње је дин стве ног, 
ефи ка сног и без бед ног си сте ма тран спор та нов ца.

Зна ча јан ко рак у ус по ста вља њу је дин стве ног си сте ма тран спор та нов ца 
у окви ру Евро зо не на чи њен је усва ја њем Уред бе ко ја је по че ла да се при ме-
њу је 30. но вем бра 2012. го ди не. На овај на чин, пр ви пут је утвр ђен скуп за јед-
нич ких пра ви ла тран спор та ко ја ва же у др жа ва ма чла ни ца ма. Уред ба се у 
це ло сти и ди рект но при ме њу је у др жа ва ма чла ни ца ма Евр о зо не, у скла ду 
са Уго во ри ма о осни ва њу ЕУ.

Уред ба под пре ко гра нич ним пре во зом евро го то ви не у друм ском са о-
бра ћа ју под ра зу ме ва про фе си о нал ни пре воз нов ча ни ца или ко ва ни ца из др жа-
ве чла ни це Евро зо не, би ло уз на кна ду у ко рист тре ћих ли ца или оба вљен у 
окви ру ком па ни је ко ја вр ши тран спорт го то вог нов ца во зи лом друм ским 
пу тем ра ди снаб де ва ња/при ку пља ња нов ча ни ца или ко ва ни ца евра с јед не 
или ви ше ло ка ци ја у јед ној или ви ше др жа ва чла ни ца и у др жа ви члан ни ци 
по ре кла. При то ме, мо гућ је пре воз мак си мал но 20% го то ви не ко ја ни је евро 
у од но су на укуп ну вред ност го то ви не ко ја се пре во зи у истом во зи лу – где 
је ве ћи на ис по ру ка/пре у зи ма ња го то ви не у евру из вр ше но спе ци јал ним во-
зи лом то ком истог да на, на те ри то ри ји др жа ве чла ни це до ма ћи на, или, у слу-
ча ју пре во за од тач ке до тач ке, где се пре воз од ви ја из ме ђу две раз ли чи те 
др жа ве чла ни це.5

3. ОП ШТИ ОСВРТ НА УРЕД БУ

По ред увод них од ре да ба ма у ко ји ма се на во де раз ло зи у ве зи ци ља и 
сврхе до но ше ња Уред бе, она са др жи 29 чла но ва, а са ма струк ту ра Уред бе уре-
ђе на је кроз три глав на одељ ка и се дам при ло га. Три глав на одељ ка су: 

1. За јед нич ка пра ви ла ко ји ма се уре ђу је сав пре ко гра нич ни друм ски 
тран спорт го то вог нов ца у еври ма;

2. По себ на (спе ци фич на) пра ви ла за сва ку вр сту тран спор та; 
3. За вр шне од ред бе.
У окви ру пр вог де ла по ред зна че ња пој мо ва и слу ча је ва у ко ји ма се 

Уред ба не при ме њу је, об ра ђе на су и сле де ћа пи та ња: 
– По ла зно ме сто, мак си мал но тра ја ње и број до ста ва/пре у зи ма ња го то вог 

нов ца у еври ма; 

4 Whi te pa per on pro fes si o nal cross bor der tran spor ta tion of eu ro cash by road bet we en 
Mem ber Sta tes in the eu ro area, https://eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-con tent/EN/ALL /?uri =CE LEX% 
3A52009DC 0214, 5. април 2021.

5 Уред ба, чл. 1, ст. 1, тач. б).
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– До зво ла за пре ко гра нич ни тран спорт го то вог нов ца;
– Тим за тран спорт го то вог нов ца; 
– Но ше ње оруж ја; 
– Опре ма во зи ла за тран спорт го то вог нов ца; 
– Уло га на ци о нал них по ли циј ских сна га;
– Пра ви ла за оси гу ра ње без бед но сти ло ка ци ја до ста ве/пре у зи ма ња го-

то вог нов ца у „др жа ви чла ни ци до ма ћи ну”; 
– Укла ња ње не у тра ли зо ва них нов ча ни ца из оп ти ца ја; 
– Уза јам но оба ве шта ва ње;
– Оба ве шта ва ње пре по чет ка пре ко гра нич ног тран спор та.

По ред за јед нич ких пра ви ла за тран спорт, уста но вље на су по себ на пра-
ви ла за сва ку вр сту тран спор та (од но сно вр сту во зи ла ко јим се тран спорт 
нов ца вр ши). Циљ по себ них пра ви ла је сте да уре де тран спорт нов ча ни ца:

– у оклоп ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца уо би ча је ног из гле да, 
опре мље ног си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца;

– у нео кло пље ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца с ја сном озна ком 
ко ја ука зу је да је опре мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца;

– у во зи лу за тран спорт го то вог нов ца с окло пље ном ка би ном опре мље-
но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца;

– у пот пу но оклоп ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца ко је ни је опре-
мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца;

– у пот пу но оклоп ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца ко је је опре-
мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца и ко ва ни ца;

– у нео кло пље ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца;
– у во зи лу с оклоп ном ка би ном.

4. ЗА ЈЕД НИЧ КА ПРА ВИ ЛА КО ЈИ МА СЕ УРЕ ЂУ ЈЕ ПРЕ КО ГРА НИЧ НИ  
ДРУМ СКИ ТРАН СПОРТ ГО ТО ВОГ НОВ ЦА У ЕВРИ МА

Узи ма ју ћи у об зир по ста вљен пред мет ис тра жи ва ња и хи по те зу овог 
ра да, у на став ку ће мо ана ли зи ра ти по јед не од ред бе Уред бе, до ку мен та усво-
је на на осно ву Уред бе и Из ве штај Европ ске ко ми си је (у да љем тек сту: Из-
ве штај)6, а ко ји се ти чу: вре ме не у ко јем се вр ши тран спорт нов ца, из да ва ња 

6 Из ве штај Европ ске ко ми си је се од но си на ана ли зу ста ња при ме не Уред бе, а об у хва-
та пе ри од од по чет ка при ме не Уред бе 2012. го ди не до 1. де цем бра 2016. го ди не. Вид. Уред ба, 
чл. 26 и Из ве штај Европ ске ко ми си је (Re port from the Com mis sion to the Eu ro pean Par li a ma-
net and the Co un cil on the im ple men ta tion of Re gu la tion (EU) No 1214/2011 of the Eu ro pean 
Par li a ment and of the Co un cil of 16 No vem ber 2011 on the pro fes si o nal cross-bor der tran sport of 
eu ro cash by road bet we en eu ro-area Mem ber Sta tes pur su ant to ar tic le 26 of this Re gu la tion, 
https://eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-con tent/EN/TXT /?uri =CE LEX%3A52017DC 0005&qi d=160440240 
1370#fo ot no te34, 2. април 2021.).
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до зво ле за тран спорт ком па ни ја ма и за по сле ни ма, ти ма за тран спорт, обу ке, 
но ше ња оруж ја, ус по ста вља ња је дин стве не цен трал не на ци о нал не „кон такт 
тач ке”, упо тре бе спе ци јал них сред ста ва за за шти ту нов ча ни ца, опре мље но-
сти во зи ла ко ја вр ше тран спорт, уло зи на ци о нал них по ли циј ских сна га, 
оба ве зи при ку пља ња по да та ка од стра не др жа ва и Европ ске ко ми си је и њи-
хо во об ја вљи ва ње. 

У скла ду са од ред ба ма Уред бе, пре ко гра нич ни тран спорт го то вог нов-
ца у еври ма (у да љем тек сту: тран спорт нов ца), оба вља се по да ну, од но сно 
из ме ђу 6:00 и 22:00 са ти истог да на, та ко да во зи ло за тран спорт по ла зи из 
„др жа ве чла ни це по ре кла” и у њу се вра ћа истог да на. Ме ђу тим, до зво ља ва 
се од сту па ње од на ве де ног, та ко да се тран спорт мо же оба ви ти и у ра спо ну 
од 24 ча са, с тим што је у том слу ча ју нео п ход но да ноћ ни тран спорт бу де 
до зво љен за ко ни ма на ци о нал них др жа ва чла ни ца. С об зи ром на то да је реч 
о пре ко гра нич ном тран спор ту, у Уред би је ја сно на ве де но да ноћ ни тран-
спорт мо ра ју до зво ља ва ти за ко ни и „др жа ве чла ни це по ре кла” и „др жа ве 
чла ни це до ма ћи на”, али и „др жа ве/а чла ни це/а тран зи та”. Број до ста ва/пре-
у зи ма ња го то вог нов ца у еври ма, ко је во зи ло за тран спорт го то вог нов ца мо же 
оба ви ти у „др жа ви чла ни ци до ма ћи ну” то ком истог да на ни је огра ни чен.7 
На ве де но ре ше ње је у пот пу но сти оправ да но узи ма ју ћи у об зир без бед но сну 
прак су да је по жељ но да се тран спорт оба вља пре ко да на и у што кра ћем 
ро ку. Та ко ђе, ува же на је и мо гућ ност да се, у из у зет ним слу ча је ви ма, оба ви 
тран спорт но ћу, али је то пре пу ште но др жа ва ма чла ни ца ма да уре де сво јим 
на ци о нал ним за кон дав ством. 

Да би се вр шио пре ко гра нич ни тран спорт, нео п ход но је по се до ва ње 
до зво ле за исти. На и ме, ком па ни ја ко је же ли да вр ши пре ко гра нич ни транс-
порт, мо ра да под не се зах тев за из да ва ње до зво ле ор га ну над ле жном за то, у 
сво јој „др жа ви чла ни ци по ре кла”, од но сно у др жа ви у ко јој је ре ги стро ва на.8 
Над ле жни (на ци о нал ни) ор ган ће из да ти до зво лу за пре ко гра нич ни транс-
порт на пе ри од од пет го ди на уко ли ко ком па ни ја ис пу ња ва усло ве за до би-
ја ње до зво ле, про пи са не овом Уред бом.9 До би ја ју ћи ову до зво лу, ком па ни ја 
мо же да вр ши пре ко гра нич ни тран спорт и ни је у оба ве зи да по се ду је и до зво-
лу За јед ни це за ме ђу на род ни друм ски тран спорт ро бе. Из глед до зво ле про-
пи сан је Уред бом (При лог 1), чи ме се оне мо гу ћу је из ра да раз ли чи тих до зво ла 
од стра не сва ке др жа ве чла ни це Евро зо не.10

Ана ли зом Из ве шта ја мо же мо ви де ти да у по сма тра ном пе ри о ду ни је 
би ло про бле ма са из да ва њем до зво ла за тран спорт. Сва ка при ја ва је ре зулти-
ра ла до би ја њем до зво ле.11

7 Уред ба, чл. 1, ст. 1, тач. х) и чл. 3.
8 Ibid., чл. 4, ст. 1.
9 О усло ви ма за до би ја ње до зво ле вид. Уред ба, чл. 4, ст. 2.
10 Уред ба, чл. 4, ст. 3 и 4.
11 Из ве штај, стр. 6.
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У окви ру по себ ног ак та до не се ног на осно ву Уред бе12, на ве де не су др-
жа ве чи ји ор га ни из да ју до зво ле за тран спорт. По да ци о др жав ним ор га ни ма, 
на зи ву, адре са ма и кон такт по да ци ма да ти су за сле де ће др жа ве: Ау стри ја, 
Бел ги ја, Не мач ка, Есто ни ја, Ир ска, Шпа ни ја, Фин ска, Фран цу ска, Ита ли ја, 
Ле то ни ја, Ли тва ни ја, Лук сем бург, Нор ве шка, Пор ту гал, Сло вач ка, Сло ве-
ни ја. Са дру ге стра не, на ве де ни по да ци ни су на ве де ни за др жа ве чла ни це, 
Ки пар, Грч ку и Мал ту, иа ко исте при па да ју Евро зо ни.

У Из ве шта ју се да ље на во ди да је до 2017. го ди не до де ље но 25 пре ко гра-
нич них до зво ла за тран спорт ко мап ни ја ма, и то: Фран цу ска (3), Не мач ка (7), 
Ита ли ја (2), Хо лан ди ја (3), Ау стри ја (1), Шпа ни ја (2), Сло вач ка (2) и Сло ве-
ни ја (5). Не мач ка је из да ла нај ве ћи број до зво ла (28%), за тим Сло ве ни ја (20%), 
што је ско ро по ло ви на укуп ног бро ја из да тих до зво ла у ана ли зи ра ном пе-
ри о ду. Оно што се из два ја у Из ве шта ју је сте чи ње ни ца да у овом пе ри о ду, Бел-
ги ја и Лук сен бург ни су из да ле ни јед ну до зво лу, што је за ни мљи во с обзи ром 
на њи хов ге о граф ски по ло жај, гу сти ну на се ље но сти и раз ви је ност при вре де. 
Та ко ђе, за ни мљи во је на по ме ну ти да, иа ко су Уред бом ство ре на за јед нич ка 
ми ни мал на пра ви ла за пре ко гра нич не ак тив но сти, не ко ли ко ком па ни је ко-
је су до би ле до зво лу за пре ко гра нич ни тран спорт у по сма тра ном пе ри о ду 
ни су по че ле са ра дом, јер се по слов не мо гућ но сти ко је су оче ки ва ли да ће 
до би ти до зво лом ни су оства ри ле из еко ном ских раз ло га или због по сто је ћих 
пре пре ка.13

Да ље, Уред бом је пред ви ђе но да тран спорт нов ца вр ши тим за транс-
порт нов ца, у во зи ли ма на ме ње ним за то. По ред од го ва ра ју ће здрав стве не 
спо соб но сти и не ка жња ва ња, усло ви ко је чла но ви ти ма тре ба да ис пу не 
је су успе шно по ха ђа ње нај ма ње 200 са ти основ не обу ке (ко ја не укљу чу је 
и обу ку о упо тре би ва тре ног оруж ја), као и по зна ва ње је зи ка ни воа А1 ко ји се 
ко ри сти у „др жа ви чла ни ци тран зи та” и „др жа ви чла ни ци до ма ћи на”.14 Да 
би се уса гла си ла обу ка ли ца ко ји се об у ча ва ју за тран спорт нов ца, на те ри-
то ри ји Евро зо не, Уред бом су у При ло гу 6 про пи са ни „Ми ни мал ни усло ви 
по чет ног об у ча ва ња за чла но ве ти ма за тран спорт го то вог нов ца ко ји оба-
вља ју пре ко гра нич ни тран спорт го то вог нов ца у еври ма”. По ред обу ке ко ја 
је про пи са на на ни воу на ци о нал них др жа ва, на ве де ни Мо дул оба ве зу је чла-
но ве ти ма на обу ку у по себ ним обла сти ма кроз мо ду ле на ве де не упра во у 
При ло гу 6. 

По ред по зна ва ња је зи ка ни воа А1 ко ји се ко ри сти у „др жа ви чла ни ци тран-
зи та” и „др жа ви чла ни ци до ма ћи на” и ко ји се зах те ва од ти ма за тран спорт, 

12 Na ti o nal aut ho ri ti es gran ting CIT li cen ces in the eu ro-area Mem ber Sta tes – Ar tic le 11(2), 
https://ec.eu ro pa.eu /in fo/si tes/in fo/fi les/eco nomy-fi nan ce/over vi ew_na ti o nal_aut ho ri ti es_gran ting_ 
cit_li cen ces_0.pd f, 6. април 2021.

13 Из ве штај, стр. 6 и 7.
14 Уред ба, чл. 5.
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ком па ни ја ко ја вр ши тран спорт мо ра има ти од ре ђен број за по сле них чи је ће 
по зна ва ње ре ле вант них је зи ка ко ји се ко ри сте у др жа ва ма чла ни ца ма Евро-
зо не, би ти на ни воу Б1. На овај на чин, ком па ни ја оси гу ра ва да се тран спорт 
нов ца оба ви без је зич ких по те шко ћа, од но сно да тим ко је вр ши тран спорт 
мо же уз по моћ за по сле ног у ком па ни ји, а пре ко ве зе са кон трол ним цен тром, 
да оства ри ефи ка сну ко му ни ка ци ју у „др жа ви чла ни ци тран зи та” и „др жа-
ви чла ни ци до ма ћи на”.15

Др жа ве чла ни це су у скла ду са чл. 5, ст. 1 Уред бе у оба ве зи да оба ве сте 
Ко ми си ју о сво јим спе ци фич ним зах те ви ма за обу ком осо бља ко је вр ши 
обез бе ђе ње тран спор та нов ца. Ко ми си ја је са сво је стра не оси гу ра ла да се те 
ин фор ма ци је об ја вљу ју на свим слу жбе ним је зи ци ма ЕУ ко ји су слу жбе ни 
је зи ци ре ле вант них др жа ва чла ни ца уче сни ца пу тем од го ва ра ју ћих ка на ла, 
с ци љем ин фор ми са ња свих ак те ра укљу че них у пре ко гра нич ни тран спорт 
нов ца. Па та ко, Ко ми си ја је у до ку мен ту под на зи вом Spe ci fic tra i ning re qu i re-
ments for CIT se cu rity staff Ar tic le 11(4)16 так са тив но на ве ла по себ не усло ве обу-
ке за сва ку др жа ву чла ни цу Евро зо не. Ме ђу тим, и у овом до ку мен ту не до ста-
ју по да ци за од ре ђе ни број др жа ва, а то су: Ки пар, Есто ни ја, Ир ска, Грч ка и 
Мал та.

Тим ко је вр ши тран спорт нов ца но си оруж је при ли ком тран спор та. С 
об зи ром на то да на ци о нал на за ко но дав ства ни су уса гла ше на у по гле ду но-
ше ња и вр сте оруж ја и ка ли бра, Уред ба про пи су је да су ли ца ко ја вр ше 
тран спорт нов ца у оба ве зи да сле де на ци о нал но за ко но дав ство др жа ва по-
ре кла, тран зи та или до ма ћи на.17 Ту се и да ље по ста вља по ста вља пи та ње 
ка ко по сту па ти за слу чај кре та ња пре ко гра ни це у си ту а ци ји ка да по сто ји 
раз ли ка у вр сти и ка ли бру оруж ја из ме ђу зе ма ља у ко ји ма се вр ши тран спорт 
нов ца.

Уко ли ко пак на не кој те ри то ри ји ни је до зво ље но но ше ње оруж ја, оног 
тре нут ка ка да тим за тран спорт нов ца сту пи на те ри то ри ју др жа ве чла ни це 
на ко јој ни је до зво ље но но ше ње оруж ја или вр ста и ка ли бар оруж ја не од-
го ва ра на ци о нал ним про пи си ма, ду жно је да исто од ло жи у по се бан сеф уну тар 
во зи ла за тран спорт нов ца, а у скла ду са Европ ским стан дар дом ЕН 1143-1. 
По на пу шта њу те ри то ри је ових др жа ва, а на кон про ве ре ло ка ци је од стра не 
кон трол ног цен тра, тим ће узе ти оруж је.18

У слу ча ју да др жа ва у ко јој је ком па ни ја ре ги стро ва на не до зво ља ва 
но ше ње оруж ја, ком па ни ја је у оба ве зи да оси гу ра да се у во зи лу за тран с порт 

15 Ibid., чл. 5, ст. 2.
16 https://ec.eu ro pa.eu /in fo/si tes/in fo/fi les/eco nomy-fi nan ce/cash_in_tran sit_-_ar tic le_11-4.

pd f, 6. април. 2021.
17 Уред ба, чл. 6, ст. 1.
18 Ibid., чл. 6, ст. 2.
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на ла зи вр ста и ка ли бар оруж ја ко ји је у скла ду са на ци о нал ним про пи си ма 
„др жа ве чла ни це до ма ћи на” у ко јој је но ше ње оруж ја оба ве зно.19

По овом пи та њу, у Из ве шта ју20се на во ди да су ком па ни је ука за ле на 
про блем од ла га ња оруж ја, јер је те шко и ску по при ме ни ти у прак си про пи-
се у ве зи са скла ди ште њем оруж ја у „ја ке ку ти је”, ка ко је пред ви ђе но Уред-
бом, као и при ме ну раз ли чи тих прав них ре жи ма кад је у пи та ња но ше ње 
или за бра на но ше ња оруж ја.

Уред ба оба ве зу је ком па ни је, од но сно, тим за тран спорт, да по се ду ју 
слу жбе ну до зво лу или одо бре ње за но ше ње оруж ја из да ту од стра не над ле-
жних ор га на „др жа ва чла ни ца тран зи та” и „др жа ва чла ни ца до ма ћи на”, 
на рав но, уко ли ко исте до зво ља ва ју но ше ње оруж ја. Оно што Уред ба олак-
ша ва је сте да др жа ве чла ни це мо гу при зна ти слу жбе ну до зво лу или одо бре ње 
за но ше ње оруж ја дру ге др жа ве чла ни це, те не мо ра ју из да ва ти сво је. Та ко-
ђе, Уред бом је ре гу ли сан и на чин до би ја ња слу жбе не до зво ле или одо бре ња 
за но ше ње оруж ја и ти му за тран спорт ко је је за по сле но у ком па ни ји осно-
ва ном у дру гој др жа ви чла ни ци, та ко да је ре гу ли сан и та кав слу чај.21

Ка ко би се олак ша ло до би ја ње по ме ну те слу жбе не до зво ле или одо бре-
ња за но ше ње оруж ја, Уред бом је про пи са но ус по ста вља ње је дин стве не 
на ци о нал не „кон такт тач ке” на ни воу сва ке др жа ве чла ни це, ко ја при ма и 
об ра ђу је зах те ве упу ће не од стра не ком па ни је за тран спорт и из да је до зво ле 
и одо бре ња. Рок за од го вор ком па ни ји је од ре ђен и из но си три ме се ца од 
до би ја ња пот пу не до ку мен та ци је.22

С об зи ром на зах те ве Уред бе, а у ве зи ус по ста вља ња је дин стве не цен-
трал не на ци о нал не „кон такт тач ке”, у до ку мен ту под на зи вом Sin gle cen tral 
na ti o nal CIT con tact po ints Ar tic le 11(5)23, на ве де ни су по да ци о „кон такт тач-
ка ма” за сва ку др жа ву чла ни цу. По да ци за Ки пар, Ир ску, Грч ку и Мал ту су 
из о ста вље ни у на ве де ном до ку мен ту.

Уред бом је та ко ђе пред ви ђе но да су сва во зи ла ко ја вр ше тран спорт 
нов ца опре мље на:

– гло бал ним си сте мом на ви га ци је (GPS);
– од го ва ра ју ћим си сте мом за ко му ни ка ци ју, а у сва ком во зи лу се на ла зе 

бро је ви за хит не слу ча је ве за кон такт са по ли ци јом у „др жа ви чла ни ци 
тран зи та” или у „др жа ви чла ни ци до ма ћи ну”;

– опре мом ко ја омо гу ћу је ре ги стро ва ње вре ме на и ло ка ци ја свих до ста ва 
и/или пре у зи ма ња нов ца, ка ко би се у сва ком тре нут ку про ве ри ла сра-
зме ра до ста вља ња и/или пре у зи ма ња нов ца, сход но од ред ба ма Уред бе;

19 Ibid., чл. 6, ст. 3.
20 Из ве штај, стр. 8.
21 Уред ба, чл. 6, ст. 4.
22 Ibid., чл. 6, ст. 5.
23 https://ec.eu ro pa.eu /in fo/si tes/in fo/fi les/eco nomy-fi nan ce/cash_in_tran sit_-_ar tic le_11-5.pd f.
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– (по из бо ру) си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца (In tel li gent Bank no te 
Ne u tra li sa tion System – IBNS).24

Тим по во дом, у Из ве шта ју25се на во ди да су ко мпа ни је ко ри сти ле IBNS 
са мо ка да је то оба ве зно у др жа ви чла ни ци по ре кла, тран зи та или до ма ћи на, 
или пак ка да се упо тре ба си сте ма зах те ва ла од стра не оси гу ра ва ју ћих ком-
па ни ја. Ин те ре сант но је да је Бел ги ја је ди на др жа ва чла ни ца у ко јој се во зи ла 
опре мље на си сте мом IBNS мо ра ју ко ри сти ти за пре воз нов ча ни ца.

Ком па ни је ко је ко ри сте во зи ла за тран спорт опре мље на си сте мом IBNS, 
ду жна су да у ро ку од 48 са ти од до би ја ња зах те ва за про ве ру, до ста ве над-
ле жним ор га ни ма др жа ва чла ни ца, пи са ни до каз о одо бре њу за си стем IBNS 
ко ји ко ри сте.26

Та ко ђе, ком па ни је за тран спорт нов ца ду жне су да пре да ју све нов ча-
ни це ко је су мо жда би ле не у тра ли зо ва не, а до ко јих су до шле оба вља ју ћи 
по сло ве из сво је над ле жно сти. Те нов ча ни це се пре да ју од го ва ра ју ћем огран ку 
На ци о нал не бан ке сво је др жа ве („др жа ве чла ни це по ре кла”) и до ста вља ју 
пи са ну из ја ву о узро ку и вр сти не у тра ли за ци је. Да ље, у Уред би се на во ди да 
уко ли ко су те нов ча ни це при ку пље не у „др жа ви чла ни ци до ма ћи ну”, На-
ци о нал на бан ка те др жа ве о то ме оба ве шта ва На ци о нал ну бан ку „др жа ве 
чла ни це по ре кла”.27 

У При ло гу 2 Уред бе под на зи вом – Си стем за не у тра ли зо ва ње нов ча ни-
ца (IBNS) про пи су је се по сту пак одо бра ва ња и по сту пак те сти ра ња си сте ма 
IBNS, пре ци зи ра ју ћи уз то да је про из во ђач си сте ма IBNS у оба ве зи да над-
ле жним ор га ни ма до ста ви по твр ду у ко јој га ран ту је да хе ми ка ли је ко је се 
на ла зе у си сте му не мо гу озбиљ но на ру ши ти здра вље у слу ча ју евен ту ал ног 
уди са ња или до ди ра са ко жом, уз на во ђе ње мо гу ћих ме ра опре за уко ли ко 
би се исте мо ра ле при ме ни ти, а на осно ву прет ход но спро ве де ног те сти ра ња.

У на ве де ном При ло гу 2 се да ље на во ди да се за тран спорт мо же ко ри-
сти ти са мо си стем IBNS ко ји је по твр ђен. Да ље, по твр ђи ва ње си сте ма IBNS, 
тре ба вр ши ти у скла ду са по себ ним европ ским стан дар дом. Ме ђу тим, све док 
се тај стан дард не ус по ста ви, При лог 2 пру жа осно ву за на ве де но.

У скла ду са Уред бом, др жа ва чла ни ца до ма ћин или тран зит на др жа ва 
ко је по сум ња ју у тех нич ке ка рак те ри сти ке си сте ма IBNS, од но сно, по сум ња 
да се нов цу мо же при сту пи ти без ак ти ви ра ња си сте ма, или да је си стем из ме-
њен та ко да не од го ва ра зах те ви ма Уред бе, ду жне су да оба ве сте Ко ми си ју 
и „др жа ву чла ни цу по ре кла” и да за тра же спро во ђе ње те сто ва ра ди ис пи ти-
ва ња ис прав но сти си сте ма. Та ко ђе, има ју пра во да при вре ме но, до об ја вљи-

24 Уред ба, чл. 7.
25 Из ве штај, стр. 7. 
26 Уред ба, чл. 7, ст. 4.
27 Ibid., чл. 10.
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ва ња ре зул та та те сто ва, за бра не ко ри шће ње си сте ма, на кон че га су ду жне 
да о то ме оба ве сте Ко ми си ју и оста ле др жа ве чла ни це.28

На При лог 2 на до ве зу је се При лог 3 – IBNS Пик то гра ми, чи ме ни је оста-
вље но др жа ва ма чла ни ца ма да им про ви зу ју озна ча ва ње ко фе ра и во зи ла за 
тран спорт озна ка ма за си стем IBNS.

Уред ба не до во ди у пи та ње при ме ну на ци о нал них про пи са ко ји зах те ва ју:
– да се по сло ви пре во за нов ца уна пред при ја ве по ли ци ји; 
– да се во зи ла за пре воз нов ца опре ме уре ђа јем ко ји по ли ци ји омо гу ћу је 

њи хо во пра ће ње на да љи ну; 
– да пре воз ве ли ке вред но сти од тач ке до тач ке бу де у прат њи по ли ци је.29

На ве де но оста вља мо гућ ност др жа ва ма да пре ду зму до дат не ме ре у 
по гле ду без бед но сти тран спор та нов ца, а то је, као што ви ди мо, пу тем са рад-
ње са по ли ци јом и упо тре бом са вре ме не тех но ло ги је. На вед но је у пот пу-
но сти оправ да но узи ма ју ћи у об зир ри зи ке ко ји овај вид тран спор та са со бом 
но си, као и раз ли чи та ре ше ња др жа ва у по гле ду опре мље но сти и об у че но сти 
осо бља у ком па ни ја ма за при ват ну без бед ност.

Оно што ни је ре гу ли са но овом Уред бом је сте по на ша ње ти ма за тран-
спорт нов ца из ван во зи ла за тран спорт нов ца и без бед ност ло ка ци ја на ко је 
се до ста вља, од но сно, са ко јих се пре у зи ма го тов но вац у кон крет ној др жа-
ви чла ни ци. На ве де не став ке су ре гу ли са не на ци о нал ним про пи си ма ко ји 
ре гу ли шу ова пи та ња.30 То зна чи да се тим за тран спорт из ван во зи ла за 
тран спорт нов ца мо ра по на ша ти у скла ду са про пи си ма др жа ве у ко јој се 
на ла зи, као и да се мо ра ус по ста ви ти са рад ња са осо бљем ко је се на ла зи на 
ло ка ци ји са ко је се но вац узи ма или до ста вља. 

На ве де но, од но сно пи та ња ко ја се не ре гу ли шу Уред бом већ на ци о нал-
ним про пи си ма, као и ин фор ма ци је на осно ву ко јих су по твр ди ле си стем 
IBNS, др жа ве чла ни це до ста вља ју Ко ми си ји. Та ко ђе, у оба ве зи су да Ко ми-
си ју без од ла га ња оба ве сте о сва кој про ме ни ко ја се ти че про пи са или по твр-
ђе них си сте ма IBNS. Са дру ге стра не, Ко ми си ја оси гу ра ва об ја вљи ва ње тих 
пра ви ла и по пи са по твр ђе них си сте ма IBNS на свим слу жбе ним је зи ци ма 
др жа ва чла ни ца Евро зо не, а са ци љем бр зог оба ве шта ва ња свих за ин те ре-
со ва них су бје ка та укљу че них у пре ко гра нич ни друм ски тран спорт нов ца.31

Пра ви ла о уло зи на ци о нал них по ли циј ских сна га и без бед ност ло ка ци-
ја на ко је се до ста вља, од но сно, са ко јих се пре у зи ма го тов но вац, као и 
по твр ђе ни до зво ље ни си сте ми IBNS на ве де ни су за сва ку др жа ву чла ни цу 
у до ку мен ту под на зи вом Na ti o nal ru les on the ro le of na ti o nal po li ce for ces 
and the se cu rity of the cash de li very/pick-up lo ca ti ons as wells as in for ma tion on 

28 Уред ба, чл. 13, ст. 6.
29 Ibid., чл. 8.
30 Ibid., чл. 9.
31 Уред ба, чл. 11, ст. 1.
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ho mo lo ga ted IBNS Ar tic le 11(1).32По дат ке ни су до ста ви ли: Ки пар, Есто ни ја, 
Грч ка, Ир ска и Мал та.

По ред на ве де ног, Ко ми си ја оси гу ра ва об ја вљи ва ње зах те ва др жа ва чла-
ни ца за по себ ним оспо со бља ва њем ти ма за тран спорт нов ца ра ди по чет ног 
оспо со бља ва ња, о адре са ма и дру гим кон такт ним по је ди но сти ма на ци о нал-
них кон такт та ча ка и о ре ле вант ном на ци о нал ном пра ву, као и о адре са ма 
и дру гим кон такт ним по је ди но сти ма ре ле вант них над ле жних ор га на ко ји ма 
се до ста вља ју ин фор ма ци је о вр сти или вр ста ма во зи ла ко је ће ко ри сти ти, 
име ни ма осо ба ко је би мо гле оба ви ти тај тран спорт и вр ста ма оруж ја ко је 
се но си.33

Др жа ве чла ни це во де ре ги стар свих ком па ни ја ко ји ма су из да ле до зво-
лу за пре ко гра нич ни тран спорт нов ца и о ње го вом са др жа ју оба ве шта ва ју 
Ко ми си ју. Све од лу ке о су спен зи ји или од у зи ма њу до зво ле, уно се се у ре ги-
стар, и о то ме се оба ве шта ва Ко ми си ја. Опет, са ци љем што ефи ка сни је раз-
ме не ин фор ма ци ја, Ко ми си ја је ус по ста ви ла ба зу по да та ка о свим из да тим, 
су спен до ва ним и од у зе тим до зво ла ма, ко јој мо гу при сту пи ти овла шће ни 
ор га ни др жа ва чла ни ца.34 Та ко ђе, уко ли ко др жа ва чла ни ца по ву че до зво лу 
или одо бре ње за но ше ње оруж ја ко ју је из да ла чла ну ти ма за тран спорт нов-
ца ком па ни је осно ва не у дру гој др жа ви чла ни ци, о то ме оба ве шта ва ор ган 
ко ји из да је до зво ле у „др жа ви чла ни ци по ре кла”.35 

За про ве ру де та ља у ве зи до зво ла за тран спорт, у скла ду са Уред бом 
(ЕУ) бр. 1024/201236, мо же се ко ри сти ти по се бан Ин фор ма ци о ни си стем 
уну тра шњег тр жи шта – In ter nal Mar ket In for ma tion System (IMI).

Ком па ни ја ко је вр ши тран спорт, нај ма ње два ме се ца пре по чет ка тран-
спор та, оба ве шта ва на ци о нал ни ор ган сво је др жа ве („др жа ва чла ни ца по-
ре кла”) о др жа ва ма чла ни ца ма у ко ји ма ће оба вља ти тран спорт нов ца, на кон 
че га на ци о нал ни ор ган оба ве шта ва др жа ве чла ни це о по чет ку пре ко гра нич-
не ак тив но сти. Оба ве за је и ком па ни ја ко је вр ши тран спорт да до ста вља ју 
ин фор ма ци је о вр сти или вр ста ма во зи ла ко је ће ко ри сти ти, име ни ма осо ба 
ко је би мо гле оба ви ти тај тран спорт и вр ста ма оруж ја ко је се но си, над ле-
жним ор га ни ма „др жа ва чла ни ца до ма ћи на”.37

32 https://ec.eu ro pa.eu /in fo/si tes/in fo/fi les/eco nomy-fi nan ce/cash_in_tran sit_-_ar tic le_11-1.
pd f, 4. април 2021.

33 Уред ба, чл. 11, ст. 4, 5 и 7.
34 Ibid., чл. 11, ст. 2.
35 Ibid., чл. 11, ст. 6.
36 Re gu la tion (EU) No 1024/2012 of the Eu ro pean Par li a ma net and of the Co un cil of 25 Oc-

to ber 2012 on ad mi ni stra ti ve co o pe ra tion thro ugh the In ter nal Mar ket In for ma tion System and 
re pe a ling Com mis sion De ci sion 2008/49/EC (‘the IMI Re gu la tion’) са из ме на ма од 16.02.2019., 
https://eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-con tent/EN/TXT /?uri =CE LEX%3A02012R1024-20190216, 7. април 
2021.

37 Уред ба, чл. 12, ст. 1 и 2.
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Оно што је ин те ре сант но је сте да су по да ци о на ци о нал ним вла сти ма 
у Фран цу ској ко је се оба ве шта ва ју о на ци о нал ним тран спорт ним аран жма-
ни ма из о ста вље ни из по себ ног до ку мен та под на зи вом Host aut ho ri ti es to be 
no ti fied on na ti o nal tran sport ar ran ge ments Ar tic le 11(7)38, а чи ји су глав ни 
са др жај упра во по да ци ове вр сте. По ред Фран цу ске, из о ста вље ни су по да ци 
о на ци о нал ним вла сти ма на Ки пру, у Ир ској, Грч кој и на Мал ти.

Пре ма Из ве шта ју39,де ша ва се дадр жа ве чла ни це оста ју ус кра ће не за 
ин фор ма ци је о пре ко гра нич ном тран спор ту, јер се ин фор ма ци је ко је су ло-
кал на по ли ци ја и ре ги о нал не упра ве при ку пи ле не до ста вља ју пра вил но. 
Са мим тим, др жа ве чла ни це не мо гу ство ри ти ја сну сли ку о тран спор ту 
ко ји се од ви ја на ње ној те ри то ри ји.

5. ПО СЕБ НА ПРА ВИ ЛА ЗА ПРЕ ВОЗ НОВ ЧА НИ ЦА И КО ВА НИ ЦА

У Одељ ку 2 Уред бе, про пи са ни су спе ци фич ни усло ви за пре воз нов-
ча ни ца и ко ва ни ца, од но сно по себ на пра ви ла за сва ку вр сту во зи ла за пре воз. 
О вр сти тран спор та од лу чу је др жа ва чла ни ца и о иза бра ној вр сти во зи ла 
за пре воз оба ве шта ва Ко ми си ју, ко ја исто то об ја вљу је у Слу жбе ном ли сту 
ЕУ. Ме сец да на на кон об ја вљи ва ња, иза бра на вр ста пре во за по чи ње са упо-
тре бом.40

У Слу жбе ном ли сту ЕУ 2017. го ди не, об ја вљен је до ку мент под на зи вом 
Ap pli ca ble Tran sport Ar ran ge ments in the eu ro-area Mem ber Sta tes (Ar tic le 13(5)) 
and in An dor ra, Mo na co, San Ma ri no and the Va ti can,41у ко јем је за ско ро све 
др жа ве Евро зо не на зна че но ко је су мо да ли те те (вр сте) тран спор та про пи са-
не Уред бом усво ји ле, као и то да ли су при хва ће ни мо да ли те ти у скла ду са 
мо да ли те ти ма тран спор та про пи са ним на ци о нал ним про пи си ма. Др жа ве за 
ко је не по сто је по да ци у овом до ку мен ту је су: Ир ска, Грч ка, Ки пар и Мал та.

По јед но ста вљен при каз усво је них мо да ли те та дат је у Та бе ли 1 уз две 
на по ме не:42

1) Чла но ви 14-18 Уред бе уре ђу ју пи та ња тран спор та нов ча ни ца, а чла-
но ви 19 и 20 тран спорт ко ва ни ца.

38 https://ec.eu ro pa.eu /in fo/si tes/in fo/fi les/eco nomy-fi nan ce/cash_in_tran sit_-_ar tic le_11-7.pd f, 
7. април 2021.

39 Из ве штај, стр. 7.
40 Уред ба, чл. 13, ст. 5.
41 https://eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-con tent/EN/TXT /PDF /?uri =OJ:C:2017:139:FULL&from=SV, 

4. април 2021.
42 За де та љан увид у усво је не мо да ли те те и на по ме не по је ди них др жа ва чла ни ца, оства-

ри ти увид у ори ги нал ни до ку мент. До ку мент је до сту пан на: https://eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-
con tent/EN/TXT /PDF /?uri =OJ:C:2017:139:FULL&from=SV, 5. април 2021.
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2) Озна ка ■ пред ста вља усво јен мо да ли тет, док □ пред ста вља мо да ли-
тет ко ји ће се усво ји ти усва ја њем но вих или при ла го ђа ва њем по сто је ћих на-
ци о нал них про пи са.

Та бе ла 1.

Чла но ви
Уред бе 

О зна ка државе
BE DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU M T NL AT PT SI SK FI

1443 ■ ■ ■ ■ ■
1544 ■ ■ ■ ■ ■ ■
1645 ■ ■ ■ ■ ■ ■ □ ■ ■
1746 ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ □ ■ ■ ■ ■ ■ ■
1847 ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■
1948 ■ □ ■ ■ ■ ■ ■
2049 ■ ■ ■ □ ■ ■ ■ □ ■ ■ ■ ■ ■ ■

Упра во је вр ста во зи ла за пре воз о ко јој сва ка др жа ва чла ни ца од лу чу-
је, пре ма Из ве шта ју50 Ко ми си је,ство ри ла „хе те ро ге но пре ко гра нич но игра ли-
ште”. При ме ри на ве де ни у Из ве шта ју су при мер Бел ги је, Не мач ке и Ау стри-
је. IBNS си стем је оба ве зан у Бел ги ји, док у Не мач кој ни је. Ком па ни је за 
тран спорт ко је по слу ју у Ау стри ји пре во зе но вац у нео кло пље ним во зи ли ма 
уо би ча је ног из гле да опре мље ним си сте мом IBNS, али при ли ком пре во за у 
Не мач кој по треб но им је пот пу но окло пље но во зи ло са три чла на ти ма за 
тран спорт.

У за ви сно сти од вр сте тран спорт ног сред ства, у Уред би се пре ци зи ра 
и за шти та во зи ла и чла но ва ти ма. На и ме, у пот пу но оклоп ном во зи лу за 
тран спорт го то вог нов ца ко је ни је опре мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње 
нов ча ни ца мо ра ју се ис пу ни ти сле де ћи усло ви: 1) де ло ви во зи ла у ко ји ма је 
тим за тран спорт при су тан су окло пље ни да из др же ба рем пуц ња ву из ва тре-

43 Тран спорт нов ча ни ца у оклоп ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца уо би ча је ног 
из гле да, опре мље ног си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца.

44 Тран спорт нов ча ни ца у нео кло пље ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца с ја сном 
озна ком ко ја ука зу је да је опре мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца.

45 Тран спорт нов ча ни ца у во зи лу за тран спорт го то вог нов ца с окло пље ном ка би ном 
опре мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца.

46 Тран спорт нов ча ни ца у пот пу но оклоп ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца ко је 
ни је опре мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца.

47 Тран спорт нов ча ни ца у пот пу но оклоп ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца ко је 
је опре мље но си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца.

48 Тран спорт ко ва ни ца у нео кло пље ном во зи лу за тран спорт го то вог нов ца.
49 Тран спорт ко ва ни ца у во зи лу с оклоп ном ка би ном.
50 Из ве штај, стр. 8.
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ног оруж ја у скла ду са спе ци фи ка ци ја ма на ве де ним у При ло гу 5; 2) ка би на 
во зи ла опре мље на је пан цир-пр слу ком за сва ког чла на ти ма, при че му је по-
треб но да се по шту ју нор ме стан дар да VPAM ни воа 5 (ка ли бар .357 Mag num), 
NIJ II IA (ка ли бри .357 SIG и .44 Mag num) или њи ма екви ва лент них и 3) да 
се у во зи лу за тран спорт на ла зе бар три чла на ти ма за тран спорт. Чла но ви 
ти ма мо гу но си ти пан ци ре то ком тран спор та и но си ће их та мо где то зах те ва 
пра во др жа ве чла ни це у ко јој се на ла зе. Та ко ђе, усло ви у по гле ду окло пљено-
сти во зи ла да из др же пуц ња ву из ва тре ног оруж ја у скла ду са спе ци фи каци-
ја ма на ве де ним у При ло гу 5, као и опре мље но сти чла но ва ти ма пан ци ри ма, 
ва жи и за у пот пу но сти оклоп но во зи ло за тран спорт нов ца ко је је опре мље но 
си сте мом за не у тра ли зо ва ње нов ча ни ца и ко ва ни ца. При то ме је нео п ход но 
да у во зи лу бу ду са мо бар дво ји ца чла но ва ти ма за тран спорт.51

Слич но је и са оклоп ним во зи лом ко је пре но си ко ва ни ца. На и ме, по ред 
ис пу ње но сти усло ва из При ло га 5, во зи ло мо ра има ти вр ло ја сне озна ке које 
ука зу ју да но си са мо ко ва ни це и те озна ке од го ва ра ју пик то гра му при ка за-
ном у При ло гу 4. У во зи лу се мо ра ју на ла зи ти бар два чла на ти ма за тран-
спорт и мо ра ју би ти ис пу ње ни прет ход но на ве ден ме ђу на род ни стан дар ди 
у по гле ду спе ци фи ка ци је пан ци ра за чла но ве ти ма.52

Са дру ге стра не, ми ни мал ни усло ви ко је оклоп но во зи ло мо ра да ис пу-
ни да би пре во зи ло но вац је сте да је у ста њу да из др жи пуц ња ву из пу шке 
ти па ка ла шњи ков ка ли бра 7,62mm x 39mm ко ри шће њем му ни ци је са пу ном 
че лич ном ко шу љи цом (об ло же но) са је згром ма се 7,97g (+/-0,1g) бр зи ном од 
нај ма ње 700m/s при пуц ња ви са уда ље но сти од 10m (+/-0,5m).53 

6. ЗА КЉУ ЧАК

Фор ми ра њем ЕУ и уво ђе њем евра као за јед нич ке ва лу те у ве ћи ни зе-
ма ља ЕУ из ро ди ло је и про блем тран спор та ве ће ко ли чи не го то вог нов ца 
пре ко гра ни це. Ако је про блем тран спор та уну тар по је ди них зе ма ља ре ша-
ван на ци о нал ним за ко ни ма пре ко гра нич ни тран спорт ни је био ре шен све 
до 2011. го ди не усва ја њем по себ не Уред бе ЕУ 1214/2011. Уред ба је има ла за 
циљ да уре ди, олак ша, ујед на чи и оси гу ра без бе дан тран спорт та ко ве ли ке 
ко ли чи не нов ца. Та ко су Уред бом уре ђе ни по ред оста лог и: број и мак си-
мал но тра ја ње до ста ве, из да ва ње и из глед до зво ла, пра ва и оба ве зе ти мо ва, 
њи хо ва зна ња и ве шти не, но ше ње оруж ја, вр ста и опре ма во зи ла, уза јам но 
оба ве шта ва ње о тран спор ту итд.

51 Уред ба, чл. 17 и 18.
52 Ibid., чл. 20.
53 Ibid., При лог 5 – Спе ци фи ка ци је окло пљи ва ња.
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Про блем на ста је услед чи ње ни це да се на ци о нал ни про пи си за слу чај 
тран спор та нов ца и дру гих дра го це но сти ме ђу соб но раз ли ку ју, а оба ве за 
ком па ни ја (аген ци је) је да при пре ла ску гра ни це по шту је про пи се зе мље 
до ма ћи на. Та ко на при мер, ни су је дин стве но ре гу ли са ни на це лој те ри то ри-
ји ЕУ: вр ста и опре ма во зи ла, вр ста, ка ли бар и број на о ру жа ња (не где ни је 
чак ни про пи са но-за бра ње но је), обу ка и опре ма људ ства – ти мо ва, на чин 
обез бе ђе ња нов ча ни ца и дру гих дра го це но сти и сл. Ту је сва ка ко, и про блем 
по зна ва ња је зи ка и по тре ба оба ве шта ва ња и ко му ни ка ци је, из да ва ње до зво-
ла и сл.

Већ из на ве де ног је ла ко уо чи ти да овај про блем ни је би ло ла ко ре ши-
ти и мо же мо за кљу чи ти да и ни је ре шен је дин стве но и у це ло сти већ ком-
про ми сно, та ко што су комп ни је за тран спорт нов ца при ла го ђа ва ла свој рад 
на ци о нал ним про пи си ма што је би ло „лак ше” не го на те ра ти по је ди не зе мље 
да ускла де сво је про пи се за јед нич ким по тре ба ма. На рав но, ту је био и про-
блем зе ма ља чла ни ца ЕУ ко је су острв ске (Ки пар, Мал та, Ир ска па и Грч ка 
у од ре ђе ном де лу те ри то ри је).

На осно ву ана ли зе по је ди них до ку ме на та, Уред бе и до са да шње прак се 
пре ко гра нич ног друм ског тран спор та нов ца то ком пр вих че ти ри го ди не 
при ме не Уред бе, мо же се за кљу чи ти сле де ће:

1. Уред ба је уре ди ла бит не еле мен те пре ко гра нич ног друм ског тран спор-
та нов ца чи ме је омо гу ће на, на прав но уре ђен и без бе дан на чин ова 
де лат ност ин ду стри је при ват ног обез бе ђе ња;

2. Ни је би ло про бле ма са из да ва њем од го ва ра ју ћих до зво ла. Сви зах те ви 
за из да ва њем до зво ла су одо бре ни.

3. Сло ве ни ја и Не мач ка су пред ња чи ле у из да ва њу до зво ла;
4. Обу ка ти мо ва по вре ме ну тра ја ња (200 са ти) и про гра му је од го ва ра ју ћа;
5. На ци о нал на за ко но дав ства у по гле ду но ше ња и вр сте оруж ја ни су уса-

гла ше на што зах те ва до дат ну обу ку ти мо ва али и сред ства (бун ке ре) за 
од ла га ње оруж ја или њи хо ву пре да ју док су у зе мљи до ма ћи на;

6. Но вац мо ра би ти оси гу ран;
7. Олак ша ва ју ћа окол ност је што др жа ве чла ни це мо гу при зна ти до зво ле 

за но ше ње оруж ја дру ге зе мље чла ни це сход но Уред би;
8. По себ но сти др жа ва чла ни ца у од но су на је дин стве ни си стем од но се се на:

– По тре бу уна пред при ја вљи ва ња по ли ци ји,
– По ли циј ско пра ће ње во зи ла пре ко од го ва ра ју ћих уре ђа ја на да љи ну,
– Оба ве зност по ли циј ске прат ње.
Као ге не рал ни за кљу чак мо же се ре ћи да је Уред ба ус по ста ви ла од го-

ва ра ју ћи си стем пре ко гра нич ног друм ског тран спор та го то вог нов ца али да 
су зе мље чла ни це за др жа ле сво је спе ци фич но сти и ти ме га огра ни чи ле што 
ће ве ро ват но зах те ва ти да ља ујед на ча ва ња.
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The Pri va te Se cu rity and the Uni form System  
of Cross-Bor der (Se cu rity) of Tran sport of Cash  

bet we en eu ro-area Mem ber Sta tes

Abstract: With the cre a tion of the Eu ro pean Union (EU), the sig ning of the 
Ma a stricht Agre e ment, the in tro duc tion of the sin gle mar ket and fre e dom of mo-
ve ment of la bor and the in tro duc tion of the eu ro as a com mon cur rency, the pro-
blem of cross-bor der road tran sport of cash and va lu a bles bet we en eu ro zo ne 
mem bers aro se. This is be ca u se al most all EU mem ber sta tes had mo re or less 
dif fe rent so lu ti ons and prac ti ces for this type of tran sport. The EU tried to sol ve 
the pro blem by adop ting Re gu la tion No. 1214/2011 on pro fes si o nal cross-bor der 
road tran sport of cash bet we en eu ro-area Mem ber Sta tes. The men ti o ned Re gu-
la tion suc cessfully sol ved many pro blems re la ted to this is sue, such as: is su an ce of 
ap pro pri a te per mits (li cen ces), ma xi mum du ra tion of de li very, rights and obli ga-
ti ons of te ams, ne ces sary know led ge and skills of se cu rity staff, ca rryin g we a pons 
in the host co un try, type and equ ip ment of ve hic les, mu tual in for ma tion, etc. 

Alt ho ugh the in ten tion was to esta blish a uni fied system of cross-bor der mo-
ney tran sport, in ad di tion to sig ni fi cant pro gress in the fun cti o ning of pri va te 
se cu rity, it can be said that be ca u se so me co un tri es ha ve re ta i ned the ir spe ci fics, 
a uni fied system with the sa me ru les has not been fully esta blis hed. 

The pa per pre sents and de als with the advan ta ges and di sa dvan ta ges of a 
sin gle system (se cu ring) of cross – bor der tran sport of cash un der the said Re gu-
la tion. The Re pu blic of Ser bia, as a co un try on the path to EU mem ber ship, has 
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a spe cial in te rest in get ting to know and pre pa ring in ti me for the har mo ni za tion 
of its le gal so lu ti ons and prac ti ces which re gu la te the men ti o ned area (ac ti vity) 
of pri va te se cu rity. 

Keywords: pri va te se cu rity, har mo ni za tion, cash-in-tra sit, cross-bor der road 
tran sport of eu ro cash, Eu ro pean Union.
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